

Отчет о проделанной работе  
МКУ «ЦБС Итум-Калинского муниципального района»  
за 3 квартал 2018г.

4 июля в читальном зале Районной библиотеки Итум-Калинского муниципального района прошло тестирование работников ЦБС под названием «Скрытый стресс».

Мероприятие подготовили и провели Батукаева М.Х., Касумова Х.С. Тестирование было призвано акцентировать внимание людей на необходимости постоянного контроля за своим поведением.

6 июля в читальном зале провели литературный вечер "Будем про любовь говорить и со стихами и прозой", посвященный дню семьи, любви и верности. Начался он со вступительного слова библиотекаря, которая попросила присутствующих рассказать, что для них значит слово "семья". Взрослые и дети узнали историю праздника, познакомились с его символом - ромашкой, которая с давних времен была знаком любви. Дети читали стихи о любви, семье и родителях.

Для присутствующих была оформлена книжная выставка "Семья, любовь, верность".

13 июля читальном зале Районной библиотеки Итум-Калинского муниципального района прошел обзор литературы Валентина Саввича Пикуля – русского и советского писателя, автора многочисленных художественных произведений на историческую и военно-морскую тематику. Мероприятие было направлено на популяризацию его произведений, литературное наследие которого составляет примерно 20 млн. экземпляров, исключая журналы и зарубежные издания.

Вниманию присутствующих был представлен обзор его наиболее значимых произведений в электронном варианте. Также прошло обсуждение его романа «Нечистая сила». Много интересного библиотекари рассказали об Антонине Ильиничне Пикуль – вдове писателя. Она ведет большую работу по увековечению имени писателя. Благодаря ее книгам о В. С. Пикуле «Валентин Пикуль. Из первых уст», «Уважаемый Валентин Саввич!», «Валентин Пикуль. Я мерил жизнь томами книг», «Живет страна Пикулия», а также составленного ею фотоальбома «Жизнь и творчество Валентина Пикуля в фотографиях и документах» можно более реалистично представить его жизнь.

21 июля в читальном зале приглашает прошёл обзор книг «Пресса делового человека».

Эта встреча была полезна молодым людям, а также тем, кто строит свой бизнес, стремится добиваться больших успехов.

Библиотекарь подробно рассказала о нескольких известных книгах, привела множество примеров успешных бизнесменов. Также библиотека

пригласила не только взрослых людей, но и молодых людей, учащихся школ, студентов, всех желающих.

21 июля 2018 года в читальном зале библиотеки прошел час поэзии, посвященный советскому и российскому поэту Евгению Александровичу Евтушенко. В этот раз гостями библиотеки стали учащиеся 9 класса МБОУ «СОШ с. Итум-Кали им. Х.А. Исаева».

В ходе мероприятия ребята узнали о жизни и творчестве поэта, услышали занимательные рассказы из его биографии, познакомились со стихами Евгения Александровича. Сотрудники библиотеки отметили, что поэзия Евтушенко многопланова. В лучших стихотворениях и поэмах автор стремился постигнуть дух современности, ставит острые нравственные вопросы.

Также вниманию пользователей была представлена книжная экспозиция «Поэты не рождаются случайно» где читатели могут познакомиться с лирикой А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Ф.И. Тютчева, А.А. Фета, а также с поэзией серебряного века и современных авторов.

26 июля организован обзор литературы «Книги В.Г. Короленко» (165 лет со дня рождения русского писателя). Присутствующие отметили, что писатель яркого и большого дарования, Владимир Галактионович Короленко вошел в историю русской литературы как автор многочисленных повестей и рассказов, художественных очерков, четырехтомной «Истории моего современника», наконец, как критик и публицист. Многие произведения Короленко могут быть поставлены в ряд с крупнейшими достижениями русской классической литературы. Его творчество, отмеченное чертами глубокой самобытности, составляет своеобразную летопись целой эпохи русской действительности. Повести, рассказы и очерки Короленко реалистически изображают русскую деревню в период быстрого развития капитализма на рубеже двух веков и раскрывают многие стороны народной жизни, которые до того не отмечались в литературе.

6 августа в Детской районной библиотеке оформлена книжная выставка «Уникальные книги нашей библиотеки», где библиотекари Джунидова Х.С. и Цукумова Т.А. подготовили и прочли лекцию об истории письменности и книги. Затем организаторы дали краткую характеристику выставленным на обозрение книгам, выстроили диалог о вкусах и литературных пристрастиях современной молодежи.

В заключение была озвучена информация о книжных новинках и бестселлерах последнего времени, о литературных премиях и людях, которые эти премии получили.

7 августа в читальном зале районной библиотеки провели информационно-познавательный час: «Первая мировая война» (В августе - 104 года со времени начала Первой мировой войны, 1914-1918). Библиотекарями Айдамировой К.Д. и Эрзанукаевой З.М. было подготовлено и проведено мероприятие из цикла «Великие битвы Великой Отечественной» для молодежи. Мероприятие познакомило слушателей с важнейшими

этапами Курской битвы, рассказало о новой боевой технике и о главном танковом сражении на Прохоровском поле.

Информационно-познавательный час продолжали стихи и песни о Курской битве. Студенты ВУЗов и старшеклассники школ района стали участниками мероприятий. Посетители познакомились с историческими фактами, героями переломного периода в Великой Отечественной войне. На протяжении всего мероприятия звучали стихи о Курской битве. В заключительной части мероприятия вниманию учащихся была предложена викторина «Мужества вечный пример», посвящённая величайшему сражению Великой Отечественной войны – Курской битве, с которой ребята успешно справились. Мероприятие дало ребятам возможность больше узнать о молодых героях Курской битвы.

8 августа в читальном зале районной библиотеки проведён день воинской славы России: «74 года со дня разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве» (1943). Мероприятие подготовила и провела главный библиотекарь отдела комплектования Таймусханова М.В.

13 августа в читальном зале районной библиотеки прошёл библиотечный час: «Обитатели подводного мира». Для участия в мероприятии были приглашены учащиеся средней школы и воспитанники клубных кружков сельского дома культуры с. Бугарой. Дети были разбиты на две команды. Командные соревнования проходили по темам: «Рекордсмены океана», «Мореплаватели», «Терминология», «Морской словарь», «Типы морских судов», «Обитатели океана». Темы объявили заранее, и участники смогли подготовиться. Ребята показали высокий уровень подготовки, сообразительность и способность к анализу действия. Между этапами соревнований Алаева Р.А. прочла интересные лекции о богатстве, которое называется вода, о важности охраны и сохранения ресурсов пресной воды и водных ресурсов в целом.

14 августа в читальном зале районной библиотеки прошёл библиотечный час: «Закон о правах ребёнка». Библиотекари Муртазалиева М.С. и Хаджиева М.Х. провели мероприятие с участием учащихся 5-7 классов МБОУ «СОШ с. Итум-Кали им. Х.А. Исаева». В рамках Дня правовой помощи детям библиотекари филиала №22 провели для своих читателей правовой час «Большие права маленького ребёнка». Не все дети знают о своих правах и своих обязанностях. Поэтому сотрудники библиотеки с. Кокадой и с. Ведучи рассказали ребятам, что в 1959 г. была принята Декларация прав человека, а в 1989 г. ООН приняла международную «Конвенцию о правах ребёнка» – самый важный документ, защищающий детство.

Чтобы детям было легче усвоить информацию, библиотекари подготовили стенд «Права свои мы знать должны, поскольку все они важны». Ребята приняли активное участие в информационной игре «Разрешённое и запрещённое». Затем все вместе прочли статью «право на

индивидуальность» и сделали выводы, что каждый человек, как и каждый ребёнок не обязан быть «как все», ведь все люди неповторимы.

15 августа Библиотекарь детской районной библиотеки Хасаев И.Р. провел экскурсию в мир лекарственных трав: «Нам от болезней всех полезней». В начале мероприятия библиотекарь ознакомил собравшихся с предоставленной на выставке литературой — сборниками о лекарственных травах России и Чеченской Республики, а также книгами о траволечении. Провел краткий экскурс в мир лекарственных трав и предоставил для просмотра познавательный тематический фильм. Затем ребята поделились своими знаниями и опытом в траволечении, рассказали о любимых чаях. Теоретическую часть экскурсии закрепили викториной, после которой перешли к мастер-классу «Гербарий в интерьере». В ходе мероприятия ребята узнали о правилах сбора и хранения трав, о том, что бесполезных растений в природе не бывает.

21 августа в Гухойской сельской библиотеке прошел Историко-познавательный турнир: «Государственная символика». Библиотекарь Дадаева З.Ш.рассказала, что своим рождением флаг России обязан отечественному флоту, который был образован при Петре I. В конце 17 века Петр I приказал на первом боевом корабле «Орел» поднять бело-синекрасный флаг. А существующий сегодня флаг утвержден 22 августа 1991 года. Ребята узнали, что означают цвета на флаге. Отвечая на вопросы конкурсов «Собери флаг», «Музыкальный», «Самые внимательные», «Умники и умницы» мальчишки и девчонки ближе познакомились с историей российского флага, погружались вглубь времён, восхищались подвигами, свершёнными под российскими знамёнами. За правильные ответы участники игры получали призы и сувениры.

22 августа в читальном зале районной библиотеки прошел цикл мероприятий

«22 августа – День государственного флага России». В читальном зале была оформлена книжная выставка с редкими книгами об истории России. Также для детей состоялась квест-игра «Символы России», которая началась с вводной беседы о национальном празднике, о значении государственных символов. Первая часть проходила в читальном зале – участникам требовалось преодолеть этапы-задания, проверяющие знания не только флага, но и других символов нашего государства – гимна, герба. Необходимо было вспомнить праздники, широко отмечаемые в России. Задания на такую серьезную тему давались нелегко, но это не помешало азартному настрою участников.

Вторая часть квеста заключалась в поиске заданий на местности. Каждой команде нужно было, используя карту, найти отмеченную на ней площадку, а уже на самой площадке по дополнительной фотографии найти объект, в котором спрятано задание. Всего заданий было три – соответственно цветам флага. На обратной стороне полученных листов была разбита пословица о Родине, которую надо было собрать по порядку

расположения полос. На поиск ушли старшие участники игры, младшие в это время рисовали в читальном зале. Мероприятия подготовили и провели Батукаева М.Х. и Касумова Х.С.

23 августа в читальном зале районной библиотеки Батукаевой М.Х. Касумовой Х.С. была оформлена книжная выставка «Ахмат-Хаджи Кадыров – Герой нашего времени». А-Х. Кадыров посвятил всю жизнь служению своему народу и слова благодарности ему не умолкают до сих пор. О его жизни и деятельности написано множество книг, стихов и статей, некоторые из них были представлены на выставке, такие как: сборник стихов «Первый президент» от составителя З. Альтамировой; материалы научного симпозиума, посвященного дню рождения Первого президента Чеченской Республики, Героя России А.А. Кадырова «В.В. Путин и А.А. Кадыров – архитекторы новой России»; «Паччахьандош» У-П. Нинчиева; сборник стихов «В памяти людской. Устами детей. Поэзия»; «Отец» А. Мирзаева и другие. Читатели узнали разные факты о жизни А-Х. Кадырова, о его вкладе в развитие республики, воцарении в ней мира и спокойствия. У выставки было обслужено 30 читателей.

3 сентября в читальном зале районной библиотеки прошел библиотечный час: «В портфель первокласснику». Для участия в мероприятии были приглашены первоклассники средней школы и воспитанники клубных кружков сельского дома культуры с. Тазбичи. Дети были разбиты на две команды. Командные соревнования проходили по темам: «Букварь», «Мой первый учитель», «Мое хобби». Темы объявили заранее, и участники смогли подготовиться. Ребята показали высокий уровень подготовки к школе, сообразительность и способность к анализу действия. Между этапами соревнований Батукаева М.Х. и Касумова Х.С. прочли интересные лекции о богатстве, которое называется «знания» и об уважении старших.

7 сентября в читальном зале библиотеки прошел час поэзии, посвященный 95-летию Э.Асадова. В этот раз гостями библиотеки стали учащиеся 9 класса МБОУ «СОШ с. Итум-Кали им. Х.А. Исаева».

В ходе мероприятия ребята узнали о жизни и творчестве поэта, услышали занимательные рассказы из его биографии, познакомились со стихами Эдуарда Асадова. Сотрудники библиотеки отметили, что поэзия Асадова многопланова.

Также вниманию пользователей была представлена книжная экспозиция «Поэты не рождаются случайно» где читатели смогли познакомиться со стихами Э. Асадова.

3 сентября в читальном зале районной библиотеки прошел вечер этикета «О красоте, моде и о хорошем вкусе» (09 сентября – Всемирный день красоты). Мероприятие провели Джунидова Х.С. и Цукумова Т.А.

11 сентября в читальном зале районной библиотеки прошло обсуждение книги Л.Н.Толстого «Война и мир» (190 лет со дня рождения русского писателя). На мероприятии присутствовали представители администрации Итум-Калинского сельского поселения и учащиеся старших школ района. Ведущие мероприятия – Мацукаев М.М. и Таймуханова М.В. – представили зрителям книжную выставку «В наших сердцах нет войны». Обсуждение книги прошло увлекательно, в завершение мероприятия был показан фильм о жизни и творчестве Л.Н.Толстого.

17 сентября Муртазалиева М.С. Хаджиева М.Х. в читальном зале районной библиотеки провели обзор литературы «Большая детская энциклопедия». Библиотекари рассказали присутствующим, что энциклопедия предназначена для детей младшего и среднего возраста. В ней содержится самая разнообразная информация о животных, о странах мира, о различных природных явлениях, о великих изобретателях и др. Энциклопедия содержит указатель в конце книги для быстрого и удобного поиска интересующего факта. В завершение мероприятия, среди детей была проведена викторина: «Что я знаю об энциклопедии?».

24 сентября заведующий ДРБ – Хасаев И.Р. провел мероприятие - День воинской славы России: «День Бородинского сражения под командованием М.И.Кутузова с французской армией». На мероприятии была представлена книжная выставка «Павшие в бою». Присутствующие узнали много фактов о войне и ее героях.

25 сентября в читальном зале районной библиотеки прошел день памяти под лозунгом «День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве». Провели мероприятие библиотекари Алаева Р.А. и Дадаева З.Ш.

**Директор ЦБС**

**Амаева Х.М.**